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Il Consiglio di Stato 

 Signori 
 Matteo Pronzini e cofirmatarie 
 Deputati al Gran Consiglio 
 
 
Interrogazione n. 39.22 del 4 marzo 2022 
Casa anziani Cinque Fonti: le bugie hanno le gambe corte! 
 
Signori Deputati, 
 
in relazione alle domande formulate nell’interrogazione summenzionata, il Consiglio di 
Stato risponde come segue. 
 
1. [Il Consiglio di Stato] È al corrente della sentenza? 
 
Il Consiglio di Stato è al corrente della sentenza della Pretura di Locarno-Campagna del 
13 gennaio 2022 e ne ha preso atto. 
 
2. Quale insegnamento ha tratto dalla stessa? 
3. Non ritiene necessario adottare dei provvedimenti (a livello legislativo o/e 
regolamentare) per evitare che in futuro simili situazioni si ripetano? 
 
Dalla sentenza non emergono criticità in merito all’attuale quadro normativo e non ritiene 
pertanto di dover adottare dei nuovi provvedimenti o normative. Nell’ambito della 
vigilanza prevista dalla legislazione vigente lo scrivente Consiglio ritiene che gli strumenti 
disponibili siano sufficienti per verificare la correttezza delle procedure amministrative in 
essere. 
 
4. Dalla stampa risulta che la CPA Cinque Fonti dovrà assumersi un costo 
finanziario di circa 60'000 franchi. A quanto ammonta esattamente questo costo 
finanziario a carico della CPA? 
 
Nella sentenza citata il Pretore ha deciso il parziale accoglimento della petizione e 
indicato che la Fondazione Ricovero Cinque Fonti è tenuta al versamento di un importo, 
comprensivo delle indennità per licenziamento abusivo, delle tasse giudiziarie e delle 
ripetibili, che nel rispetto del segreto d’ufficio non siamo legittimati a indicare. 
 
5. Tenuto conto che la CPA Cinque Fonti è una struttura fortemente finanziata 
dall’ente pubblico quanto sarà l’importo che direttamente o indirettamente verrà 
messo a carico dell’ente pubblico? 
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L’importo versato dalla Fondazione non verrà riconosciuto nell’ambito della gestione 
finanziaria della CPA Cinque Fonti né potrà essere addebitato ai fondi di riserva a bilancio 
dello stesso istituto. Pertanto l’ente pubblico (Cantone e Comuni) non sopporteranno 
alcun aggravio finanziario in conseguenza della sentenza. 
 
6. Il Governo cosa intende intraprendere per evitare che il costo di questo grave 
comportamento non sia a carico dell’ente pubblico ma di chi, scientemente, ha 
proceduto al licenziamento del direttore? 
 
Come indicato nella risposta alla domanda 5, nessun importo conseguente a quanto 
deciso verrà posto a carico dell’ente pubblico (Cantone e Comuni). 
 
7. Corrisponde al vero che il direttore nominato al posto di Enderli non aveva, e 
non ha, i requisiti del bando di concorso? 
 
Nell’ambito della procedura di assunzione del direttore amministrativo di una CPA 
finanziata ai sensi della Legge concernente il promovimento, il coordinamento e il 
finanziamento delle attività a favore delle persone anziane (LAnz) e del relativo 
Regolamento d’applicazione (RLAnz), con particolare riferimento all’art. 7 RLAnz, 
l’attuale direttore è stato ritenuto idoneo con riserva.  
Più nello specifico, l’Ufficio degli anziani e delle cure a domicilio (UACD) ha ritenuto la 
candidatura idonea “pur non soddisfacendo completamente i requisiti di formazione 
indicati nel bando, in considerazione della funzione ricoperta attualmente nella struttura 
e a condizione che prima dell’assunzione si formalizzi un accordo tra il candidato e la 
Casa per anziani Cinque Fonti affinché egli si iscriva al prossimo Master in gestione 
sanitaria socio sanitaria presso l’USI di Lugano (NET–MEGS). Tale accordo deve esserci 
fornito per la ratifica del Consiglio di Stato dell’eventuale entrata in funzione”.  
L’accordo è stato in effetti sottoscritto il 13 ottobre 2020, la richiesta di ratifica 
dell’assunzione è del 14 ottobre 2020 e la ratifica dello scrivente Consiglio è del 21 ottobre 
2020. L’unità amministrativa competente ha nel frattempo appurato che il direttore ha 
iniziato a frequentare il NET-MEGS da settembre 2021. 
 
8. Corrisponde al vero che l’Ufficio anziani aveva giudicato la sua candidatura 
come non idonea? 
9. Come giustifica che sia stato ugualmente assunto? 
 
Si rimanda alla risposta alla domanda 7. 
 
Vogliate gradire, signori Deputati, i nostri migliori saluti. 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
 

Il Presidente Il Cancelliere 
 
 
Claudio Zali Arnoldo Coduri 
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Copia: 

- Dipartimento della sanità e della socialità (dss-dir@ti.ch) 
- Divisione dell’azione sociale e delle famiglie (dss-dasf@ti.ch)  
- Ufficio degli anziani e delle cure a domicilio (dss-uacd@ti.ch)  


